

КОЛУПАЕВА ЕВДОКИЯ АФНАСЬЕВНА

Прапрабабушка родилась в марте 1909 года в деревне Касарги (Васильевский с/с) Красногорского района в крестьянской семье. Окончила 7 классов.

В 1928 году вышла замуж за Колупаева Ивана Ивановича. Переехали в поселок Валамаз, с ними вместе уехали родители Евдокии Афанасьевны. Прапрабабушка в Валамазе родила двоих детей, после родов долго дома не сидела, выходила на работу на стекольный завод, а мать помогала нянчить детишек.



Когда старшему сыну было около 10 лет, всей семьей они переехали в Кировскую область, Омутнинский район. Прапрадед работал заведующим столовой, а Евдокия Афанасьевна работала буфетчицей. Там их и застала война.

Прапрадеда забрали на фронт, отец скончался, Евдокия Афанасьевна осталась одна с детишками и престарелой матерью. Работать во время войны осталась в столовой, пекла хлеб. Порой приходилось печь хлеб из чего было. К символическому количеству муки добавляли мякину (перетертую овсяную и ячменную лузгу), отруби, горох, картофель. Сельское хозяйство обеспечивало фронт продовольствием. В тылу женщины жили и работали под девизом: «Все для фронта, все для Победы!», верили, что уже скоро будет конец. Да, такое было время – битва шла не только на фронтах, шла битва и в тылу – за хлеб! И эта битва была не менее тяжелой. Им приходилось намного сложнее, так как основной запас зерна шел на фронт.

После войны они вернулись на родину – в д. Шохрово, а потом переехали в с. Красногорское Удмуртской АССР. Прапрадед вернулся через два года после войны, так как лежал в госпитале. В сентябре 1949 года Евдокия Афанасьевна родила четвертого ребенка – Владимира. Через несколько месяцев после рождения сына умер муж Иван Иванович от боевых ранений.

Она осталась одна с четырьмя детьми и матерью. До пенсии работала в пекарне, держала хозяйство, корова была их кормилицей. Дети помогали матери как могли, с ранней весны и до поздней осени наравне со взрослыми пахали, сеяли, косили, рано познав крестьянский труд. Прапрабабушка скончалась в 84 года. Моей прабабушке Жуйковой Любови Ивановне (дочери Евдокии Афанасьевны) сейчас 83 года, она до сих пор со слезами на глазах вспоминает тяжелые послевоенные годы. У нее семеро детей, 13 внуков, 9 правнуков. Мы все нашей большой семьей гордимся женщинами, на чьи плечи легли основные тяготы войны, они выстояли, выдержали все испытания, сберегли детей, кормили тылы и фронт. Низкий поклон им, женщинам военных лет, за этот подвиг. Великая Отечественная война – одно из значительных событий в истории нашей страны. Пожалуй, нет такой семьи, в которой не сохранились бы памятные события тех лет, передаваемые из поколения в поколение. Однако чем дальше те суровые годы, тем сложнее сохранить для потомков память тех лет. Именно в этом и заключается издание Книги Памяти, в которой будет частичка истории наших прапрадедушки Колупаева Ивана Ивановича и прапрабабушки Колупаевой Евдокии Афанасьевны. Помним! Гордимся!

*Егор и Кира Лекомцевы,
7¹ и 1¹³ классы*